Sprawozdanie z działalności Biblioteki Publicznej Gminy Kozienice za 2011 r.


1. Organizacja Biblioteki:
Sieć placówek nie uległa zmianie, tworzymy organizm składający sie z 8 placówek.


Placówki miejskie otwarte są dla czytelników przez 6 dni w tygodniu od poniedziałku do soboty (w 2011 r. 300 dni), natomiast filie wiejskie przez 5 dni od poniedziałku do piątku (252 dni).

Godziny otwarcia poszczególnych placówek są dostosowane do potrzeb lokalnego środowiska, w 2011 r. wydłużyliśmy godziny otwarcia bibliotekek kozienickich oraz w Ryczywole i Nowej Wsi do godz. 19.00.
Zatrudnienie 

- stan zatrudnienia bez zmian (21 osób), kolejna osoba uzyskała wykształcenie wyższe bibliotekarskie (co wpływa na przeszeregowanie i wyższe wynagrodzenie), tak więc 13 osób posiada wykształcenie wyższe, w tym 12 – bibliotekarskie, 8 osób posiada średnie wykształcenie.

W 2011 r. Biblioteka zorganizowała staż zawodowy dla 2 osób, oraz prace społecznie użyteczne dla 3 osób.
II. Gromadzenie zbiorów bibliotecznych:

W 2011 do zbiorów wpłynęło 3296 woluminów na kwotę 58.945 zł, z tej kwoty 19.000 zł pozyskaliśmy ze środków Ministra Kultury. W 2011 roku udostępnialiśmy czytelnikom we wszystkich placówkach 141 tytułów czasopism. Zbiory są na bieżąco selekcjonowane pod względem zużycia i przydatności. Na koniec 2011 r. Wszystkie placówki posiadały 85.197 wol. zbiorów. W latach 2005 -11 ubyło ponad 31 tysięcy książek i przybyło 29.990, co powoduje, iż zbiory w coraz większym stopniu  są nowe i adekwatne do oczekiwań czytelników.

III. Opracowanie zbiorów:

Wszystkie zbiory, które wpływają do Biblioteki podlegają pełnemu opracowaniu. Na bieżąco aktualizowane są katalogi on-line – wprowadzane są nowe rekordy i usuwane rekordy książek ubytkowanych. W siedzibie i filiach nr 1, 5 i 6 zbiory opracowywane są w systemie bibliotecznym ALEPH. Natomiast w  filiach: nr 7 i nr 3 w programie KOHA. Obecnie 88% naszych zbiorów ewidencjonowanych jest elektronicznie.
IV. Udostępnianie zbiorów: 

W 2011 roku zarejstrowaliśmy 6014 czytelników, którzy odwiedzili Bibliotekę 58.830 razy i wypożyczyli 105.878 książek. Na statystycznego czytelnika przypadło 17,6 wypożyczonych zbiorów. Na miejscu udostępniono 9.935 zbiorów, w tym 4.150 egzemplarzy czasopism. Czytelnie internetowe zarejestrowały 14.353 czytelników: w mieście – 4.852 a w filiach wiejskich – 9.501. Na zapytania czytelników udzielono 15.143 informacji. Odwiedza nas średnio 313 osób  dziennie, najwięcej odwiedzin notują biblioteki: na Kochanowskiego – 132 osoby dziennie, na ul. Kopernika 45 osób, w Świerżach 35 osób, w Nowej Wsi 20 osób, Ryczywole 17 osób.
V. Komputeryzacja:

Biblioteka posiada 43 komputery. 23 jednostki służą dla ptrzeb czytelników, którym udostępniamy internet we wszystkich placówkach. W 2011 r. rozpoczęliśmy prowadzenie stałego kursu z podstaw obsługi komputera i wykorzystywania internetu dla seniorów, który cieszy się ogromną popularnością. W sześciu placówkach zbiory udostępniane są w profesjonalnych programach bibliotecznych, katalogi tych bibliotek udostępniane są czytelnikom on-line poprzez stronę internetową www.biblioteka-kozienice.net.pl., Strona jest aktualizowana na bieżąco, zawiera bogaty i przekrojowy materiał informacyjny na temat wszystkich gmin powiatu kozienickiego. Każda filia na stronie Biblioteki posiada swoją podstronę, gdzie informuje czytelników o wydarzeniach w placówce.

VI. Działalność z zakresu upowszechniania czytelnictwa, książki, wiedzy i promocji kultury:

Opracowaliśmy do druku i wydaliśmy 3 książki:

· J. Karaś, "Jak to kiedyś bywało", książka przedstawiająca życie codzienne mieszkańców ziemi kozienickiej na początku XIX wieku,

· J. Karaś , "Kozienickie opowieści", książka dla dzieci, zawierająca popularne baśnie i legendy osnute na kanwie wydarzeń historycznych,

· Z. Kucharska, "Wiersze babci Zosi", tomik bogato ilustrowany przez dzieci zawiera wiersze dla dzieci, 

W 2011 r. wszystkie placówki zorganizowały 145 różnych działań: wystawy, spotkania z pisarzami, wieczorki autorskie, wieczory wspomnień, koncerty, konkursy, spotkania w klubach hobbystycznych, lekcje biblioteczne, kursy i szkolenia, w których wzięło udział 4996 osób.  Organizujemy zajęcia dla wszystkich grup wiekowych mieszkanców gminy we wszystkich placówkach.

W ubiegłym roku Biblioteka obchodziła jubileusz 90-lecia istnienia. Fakt ten i kulturotwórczą rolę Biblioteki docenił Minister Kultury, honorując Dyrektora odznaką Zasłużony dla kultury polskiej. Z inicjatywy Biblioteki taką odznakę otrzymała też kozienicka poetka Zofia Kucharska.

VII. Działania w ramach wypełniania funkcji Biblioteki Powiatowej:

1. Zadania na rzecz bibliotek samorządowych w powiecie wykonuje instruktor (½ etatu), informatyk (1/5 etatu) oraz doraźnie bibliotekarze. W ubiegłym roku instruktor odbył 11 wyjazdów instrukcyjnych, 12 wyjazdów do kontroli księgozbioru, 6 wyjazdów w celu selekcji zbiorów, oraz 6 wyjazdów w celu wsparcia działalności kulturalnej bibliotek. Informatyk wizytował wszystkie placówki, kontrolując poprawność budowania elektronicznych baz danych.

2.  Zorganizowaliśmy 6 szkoleń dla bibliotekarzy z powiatu:

- Jak zachęcić dzieci do czytania – prowadził pracownik ODN,
- Literatura współczesna dla dorosłych – prowadziła redaktorka PIW Dorota Koman,

- Formy pracy z czytelnikiem dziecięcym na przykładzie Filii nr 1 BPGK – M. Orłowska i B. Arendarska BPGK, 

- Jak zbierać i upowszechniać informacje lokalne – A. Paduch BPGK,

- Jak uczyć wykorzystania komputera i Internetu w grupie użytkowników 50+ - A. Dziuba BPGK,

- Multimedia i nowoczesna komunikacja – E. Stąpór BPGK.

3. Opracowywanie bibliografii regionalnej o zasięgu powiatu kozienickiego. Bibliografia jest dostępna on-line poprzez naszą stronę internetową

6. Opracowywanie informacji o powiecie kozienickim do portalu Mazowiecki System Informacji Bibliotecznej (MSIB) – dostęp poprzez naszą stronę internetową.

VIII. Inwestycje i remonty:

Filia nr 1 w Kozienicach – w styczniu br. wyposażono i oddano do użytku miejsce pracy z dziećmi "Kącik Kubusia Puchatka"

Filia nr 5 BPGK w Nowej Wsi - w lutym oddano do użytku po generalnym remoncie siedzibę fili nr 5 w Nowej Wsi – obecnie trwa usuwanie usterek w ramach gwarancji jakości wykonanych usług.

IX. Pozyskane środki zewnętrzne: łącznie 135.830,47 zł

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego:

- 19.000 zł - Program Operacyjny „ Promocja czytelnictwa/ Rozwój księgozbiorów bibliotek” – zakup nowości wydawniczych,

Starostwo Powiatowe w Kozienicach:

- 40.000 zł – na realizację funkcji biblioteki powiatowej,

Wspólnoty samorządowe (wiejskie i osiedlowe)

- 7.356 zł na doposażenie placówek

Program Rozwoju Obszarów Wiejskich (LGD Puszcza Kozienicka)

- 23.634,10 zł na opracowanie i wydanie książek J. Karasia

Akademia Rozwoju Filantropii w Polsce

-1.000 zł na realizację szkoleń w ramach mikrograntu "Podaj dalej"

Fundacja Bankowa im dr M. Kantona

- 1.500 zł na doposażenie Kącika Kubusia Puchatka w Filii nr 1,

Fundacja Orange

- 6.633,04 zł na popularyzację wykorzystania Internetu

środki Unijne w ramach RPO dla Mazowsza

- 31.812,84 zł na sprzęt komputerowy dla bibliotek

Zarząd Powiatu Kozienickiego 

- 1.134,06 darowizna ekranu do prezentacji multimedialnych z okazji jubileuszu 90-lecia Biblioteki

Dary od czytelników i instytucji

- 3.760,43 książki

X. Wykorzystanie budżetu

Budżet Organizatora uchwalony na 2011 r. wyniósł 970.000 zł. Sposób jego wykorzystania opisany jest w załączonym sprawozdaniu Głównego Księgowego Biblioteki.

Sporządziła: Elżbieta Stąpór

